
                                                            
COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE

Libero Consorzio Comunale di Enna

Verbale delibere n° 56                                                                                                        
COPIA

  VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  Mozione-Atto  di  indirizzo  all’Amministrazione  comunale  finalizzato  a
dedicare  e  apporre  una  lapide  commemorativa  o  un  monumento
realizzato da artisti locali, in memoria della storia e del sacrificio di tutti i
lavoratori  valguarneresi  delle  miniere,  prot.n.6507  del  11.05.2023,
presentata dai consiglieri Bruno,Greco,D’Angelo,Biuso e Bonanno

L’anno DUEMILAVENTITRE, il  giorno 30 del mese di Novembre alle ore 18:50 in seduta
straordinaria ed urgente, risultano all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI
 2   PECORA SARA SI
 3   DRAIA' ANTONINO SI
 4   SCOZZARELLA  ENRICO SI
 5   AUZZINO CARMELO SI
 6   CAPUANO ENRICO SI
 7   BONANNO LUCA VALERIO SI
 8   TELARO GAETANA SI
 9   BIUSO CARLO SI
10  BRUNO ANGELO SI
11  GRECO FILIPPA     SI
12   SPERANZA GIUSEPPE SI

PRESENTI
   N° 8

ASSENTI
   N° 4

Presiede la seduta il Presidente Sig. Enrico Scozzarella.

Partecipa il Segretario Comunale   Dott. ssa Anna Giunta
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La vice Presidente pone in trattazione il punto 11 all’o.d.g. con oggetto: Mozione-Atto di indirizzo
all’Amministrazione comunale finalizzato a dedicare e apporre una lapide commemorativa o
un monumento realizzato da artisti  locali,  in memoria della storia e del sacrificio di tutti  i
lavoratori valguarneresi delle miniere, prot. n. 6507 del 11.05.2023, presentata dai consiglieri
Bruno, Greco, D’Angelo, Biuso e Bonanno.

Si dà atto che, alle ore 20,39 entra in aula il Consigliere Speranza.

Il Consigliere Bruno dà lettura della mozione che si allega, ripercorre la storia dei lavoratori delle
miniere e ricorda i sacrifici che hanno dovuto affrontare, chiede all’Amministrazione comunale di
attivare tutte le azioni necessarie per non dimenticare i lavoratori delle miniere, prosegue ricordando
il valguarnerese Pippo America  morto giovanissimo nella miniera, dice, anche a nome dei firmatari
della mozione, di essere propenso per un monumento con la partecipazione di artisti locali ma, se la
disponibilità  economica  non  lo  consentisse,  andrebbe  bene  anche  una  lapide,  si  augura  che  la
mozione abbia il consenso di tutto il Consiglio comunale.

Interviene l’Assessore Scarlata che,  parlando a nome dell’Amministrazione comunale,  si dichiara
favorevole alla mozione, ricorda diversi eventi e film realizzati sulla vita dei “carusi” delle miniere,
conclude dicendo che la memoria deve continuare e si devono coinvolgere le scuole e le associazioni
locali.

La Consigliera Telaro si dichiara favorevole alla mozione, ricordando come in quel periodo per i
lavoratori non esistessero forme di tutela per la sicurezza dei lavoratori.

La Consigliera D’Angelo chiede che venga messa ai voti la mozione e prosegue ricordando che le
scuole  sono  sempre  state  coinvolte,  ricorda  inoltre  una  giornata  FAI  dove  gli  alunni  hanno
accompagnato i visitatori al Parco Floristella ed ogni anno vengono proposte iniziative simili.

Interviene il Consigliere Speranza ricordando un pezzo di storia del territorio cita anche lo scrittore
Sciascia, prosegue dicendo che il miglior modo è investire sulla popolazione scolastica, ritiene che
l’Amministrazione  comunale  dovrebbe  organizzare  una  giornata  coinvolgendo  i  ragazzi  e
diffondendo copie del libro di Sciascia, conclude auspicando che la mozione di oggi non rimanga
solo agli atti.

Il Consigliere Auzzino ritiene che non è mai abbastanza parlare delle miniere e della loro storia, si
dichiara  favorevole  alla  mozione  anticipando  che  l’Amministrazione  darà  seguito  all’atto  di
indirizzo.

La Vice  Presidente  racconta  l’esperienza  del  padre  che  aveva iniziato  a  lavorare  a  7  anni  nella
miniera, ricorda anche un suo zio morto nelle miniere. Ricorda suo padre che ha raccontato la sua
esperienza a tanti studenti per le tesi di laurea.

Poichè  nessun  altro  chiede  di  intervenire,  la  Vice  Presidente  pone  ai  voti  l'approvazione  della
mozione all’o.d.g. 

L'esito della votazione palese, per alzata e seduta, accertato e proclamato dalla Presidente, con la
presenza degli scrutatori, è il seguente: Consiglieri Presenti n. 9, assenti n. 3 (Draià, Scozzarella e
Capuano), voti favorevoli n. 9.
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Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta di mozione in oggetto;

Visto l'esito della superiore votazione;

DELIBERA

- di approvare la “Mozione-Atto di indirizzo all’Amministrazione comunale finalizzato a dedicare e
apporre una lapide commemorativa o un monumento realizzato da artisti locali, in memoria della
storia e del sacrificio di tutti i lavoratori valguarneresi delle miniere, prot. n. 6507 del 11.05.2023,
presentata dai consiglieri Bruno, Greco, D’Angelo, Biuso e Bonanno”.

Dopo  la  votazione,  la  Consigliera  D’Angelo  propone  di  rinviare  i  rimanenti  punti  all’o.d.g.  al
prossimo Consiglio comunale per esigenze dei colleghi consiglieri che devono lasciare l’aula.

Si dà atto che, alle ore 21,00 esce il Consigliere Bonanno.

La Consigliera Telaro si dichiara contraria al rinvio perché ritiene che ci siano ancora tanti punti da
trattare.

Dello stesso parere contrario al rinvio della seduta è la Consigliera Pecora la quale si sente presa in
giro e  immaginava questo epilogo.

La Vice Presidente del Consiglio ritiene che tutti i punti all’o.d.g. siano importanti.

Il Consigliere Auzzino dichiara che immaginava che sarebbe finita così, con il prelievo dei punti che
interessavano l’opposizione per poi chiudere la seduta, ricorda come la data e l’ora del Consiglio
comunale convocato era stata voluta dai consiglieri di opposizione per poi trattare solo 5 dei 23 punti
all’o.d.g. A questo punto si sarebbe aspettato il prelievo delle interrogazioni riguardanti la scuola
vista l’attenzione rivolta sui social, riferisce le dichiarazioni del Consigliere Speranza a microfoni
spenti il quale avrebbe anticipato che o sarebbe mancato il numero legale o si sarebbe rinviato di una
settimana.

Interviene il Consigliere Bruno che considera politicamente scorretta l’idea di mettere in cattiva luce
il Consigliere Speranza, prosegue dicendo che si cerca di fare credere cose che non sono, essendo in
democrazia e ognuno decide per conto proprio,  per quanto riguarda l’interrogazione sulla mensa
scolastica si riferisce allo scorso anno scolastico, pertanto è già scaduta, conclude precisando di aver
richiesto accesso agli atti per ciò che riguarda la mensa scolastica senza ricevere risposte.

Si dà atto che, alle 21:10 rientra il Presidente Scozzarella ed assume la presidenza della seduta.

Il  Consigliere  Auzzino  ritiene  che  i  cittadini  abbiano  diritto  ad  ascoltare  le  risposte
dell’Amministrazione  comunale  alle  interrogazioni,  per  ciò  che  riguarda  le  mancate  risposte  in
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merito alla richiesta di accesso agli  atti  ritiene che debbano rispondere gli  Uffici  preposti  e non
l’Assessore al ramo, si dichiara contrario al rinvio.

Il Consigliere Speranza si rende disponibile al proseguo della seduta ma rispetta le esigenze di alcuni
dei suoi colleghi Consiglieri, prosegue dicendo che si è voluto evitare di far mancare il numero legale
in aula ed evitare di rinviare al giorno successivo.

A questo punto il Presidente del Consiglio comunale pone ai voti il rinvio del Consiglio comunale a
data da destinarsi.

L'esito della votazione palese, per alzata e seduta, accertato e proclamato dalla Presidente, con la
presenza degli scrutatori,  è il  seguente: Consiglieri Presenti n. 9, assenti n. 3 (Draià, Bonanno e
Capuano),  voti  favorevoli  n.  5  (Bruno,  Speranza,  Greco,  D’Angelo  e  Biuso),  voti  contrari  n.  4
(Scozzarella, Auzzino, Pecora e Telaro).

Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta di rinvio della seduta;

Visto l'esito della superiore votazione;

DELIBERA

di rinviare la seduta del Consiglio comunale a data da destinarsi.

Alle 21:24 il presidente del Consiglio dichiara chiusa la seduta.
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IL CONSIGLIERE ANZIANO       IL  PRESIDENTE               IL  SEGRETARIO GENERALE
f.to D’Angelo Filippa              f.to   Geom. Scozzarella Enrico     f.to Dott. ssa Anna Giunta

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data 11-12-2023    per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

       L'addetto alla Pubblicazione                                              IL SEGRETARIO COMUNALE
           ____________________                                                __________________________

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________                                                                                    

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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